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A：　この５日間の体験で、私は二つの大切なことを学ぶことができました。まず、一つ目はパン作りをしているときはいつでもお客様の笑顔を思い浮かべながら作業をすることです。パンを作って終わりではなく、買ってくれる人のことを考えるからこそ、それがやりがいにつながり、よりおいしいパンを作ろうという気持ちになるのだと思いました。
二つ目は人とのつながりです。会社には幅広い年齢の人たちがいて、その方たちと協力し合いながら仕事をしています。コミュニケーションを取ることで、仕事が効率よく進んだり、アイディアが浮かんだり、大変な作業も協力して取り組むことができるそうです。


B：　郵便局の仕事はけっこう大変でした。切手１枚売るにしても、機械に打ち込んで常に会計などを出さなくてはいけません。とても面倒な仕事がたくさんありました。一日目、二日目は全然うまくできなかったけど、三日目でようやくできるようになりました。そのときの達成感は面倒な分、何物にも代え難いものでした。
職場体験で学んだことの中で大事だと思ったことは達成感と感謝の気持ちです。難しい仕事をやりきった後に来る達成感を心から喜び、感謝できることは幸せなことだと思います。
この体験をさせていただいたことに心から感謝しています。

C：　僕は職場体験でたくさんのことを学びました。それは、「挨拶」「言葉遣い」「身だしなみ」の三つが働く上で最低限必要だということです。そして、自分の仕事ぶりが少しでも認められた時、めっちゃ嬉しくなるということです。
働いていく上で知っておかないといけないマナー、働いて楽しいこと、つらいこと、働くことの責任、身近な人への感謝など、仕事は大変なことも嬉しいこともあるけれど、自分の生き方を考えるいい機会になったと思いました。

